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NOTICIAS INCONT4BL3S

GRAN ÉXITO DE LA FORMACION PARA PREVENIR 
EL BLANQUEO DE CAPITALES

Hasta la fecha, la AECE ha expedido 1.709 títulos de Técnicos en Prevención de Blanqueo de 
Capitales, como resultado de la formación que ha ofrecido en todo el territorio nacional. Tal 
número de alumnos aprobados da una idea de su gran aceptación y del éxito obtenido tanto entre 
los miembros del colectivo de la AECE, como de sus colaboradores y personas no asociadas. La 
próxima formación sobre blanqueo de capitales tendrá lugar en Tenerife, extendiendo la formación 
presencial a las Islas Canarias, donde la AECE no solía realizar seminarios.

SE ENTREGAN LOS PRIMEROS TITULOS 
DE ACTUALIZACION PROFESIONAL

En su primera convocatoria, alrededor de 600 asociados ya han acreditado los requisitos necesarios 
para obtener el Título de Actualización Profesional. Esto demuestra el gran nivel de formación del 
que goza nuestra Asociación y el interés de nuestros asociados en la formación y la actualización 
profesional, piezas básicas para lograr un plus de profesionalidad en nuestra labor diaria tan bene-
ficiosa para nuestros clientes.

LA AECE Y MAPFRE RENUEVAN LA POLIZA DE RESPONSABILIDAD CIVIL

Ya se han cerrado las condiciones para la renovación de la póliza de responsabilidad civil suscrita 
entre la AECE y la compañía aseguradora Mapfre. Próximamente, remitiremos esta informa-
ción detalladamente a todos los interesados.

ASAMBLEAS ORDINARIA Y EXTRAORDINARIA

La capital de España acogió una vez más las asambleas ordinaria y extraordinaria de la Asociación. 
Las dos se celebraron el sábado 28 de abril de 2012, bajo la presidencia de nuestro presidente Anto-
nio Guerrero Requena. En la primera de ellas se aprobaron, por unanimidad, las cuentas anuales 
de 2011, los presupuestos de 2012, la memoria de actividades y la gestión de la Junta Directiva; 
respecto a la junta extraordinaria, cabe destacar que se rechazó la propuesta de los nuevos estatutos 
sociales por discrepancias en el status del socio jubilado.

LA AECE PROTAGONIZA LA CAMPAÑA DE RENTA 
EN LAS TELEVISIONES LOCALES DE CATALUÑA

La Red de Televisiones Locales de Cataluña eligió a nuestra asociación para su reportaje de inicio 
de la campaña de Renta del ejercicio 2011; en el que se difundía imágenes de la sede de la AECE 
así como una entrevista con el secretario de la asociación.

CAMPAÑA PUBLICITARIA DE LA AECE EN MURCIA, GIRONA Y TENERIFE

Continuando con el objetivo de promocionar nuestra Asociación en el ámbito nacional –y dentro 
de la campaña de Renta 2011– se han publicado sendos anuncios en Murcia y Girona; asimismo, 
se ha promocionado la formación del blanqueo de capitales en Tenerife, como informábamos 
anteriormente.
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SE ENTREGA EL II PREMIO AECE

El 28 de abril de 2012, antes del inicio de la asamblea general extraordinaria que se celebró en 
Madrid, tuvo lugar el sencillo y emotivo acto de entrega del II Premio AECE, edición 2011, cuyo 
ganador fue José María Campaña Castro por su artículo “Me niego a perder” (publicado en el 
anterior número XLI de CONT4BL3, páginas 5 a 8). El galardón le fue entregado por nuestro 
presidente, Antonio Guerrero Requena, mientras los asistentes le brindaban una cerrada ovación. 
Próximamente se convocará el III Premio AECE. 

ACTIVA PARTICIPACIÓN DE LA AECE PARA 
LOGRAR AMPLIAR LA DOMICILIACION 
DE LOS IMPUESTOS DEL PRIMER TRIMESTRE DE 2012

La ingente labor desplegada por la AECE tras el colapso de la página web de Hacienda en la sema-
na cumbre de las domiciliaciones, así como la colaboración de los otros colegios y asociaciones que 
conforman el Foro Tributario, lograron que la Administración ampliase el plazo de domiciliación 
de los tributos durante el primer trimestre de 2012.
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Raymond Chandler: 
El contable que triunfó 
con las novelas negras

El famoso autor de tantas novelas de 
género negro nació en Chicago (Illi-
nóis, EE.UU.) el 23 de julio de 1888 

en el seno de una familia de origen cuáquero. 
Con apenas 8 años, su madre (la irlandesa 
Florence Dart Thornton) se divorció de su 
padre (el ingeniero pensilvano Maurice Chan-
dler) llevándose al niño a Londres, a casa de 
su familia materna, donde el novelista recibió 
una esmerada educación en el Colegio Dulwich, 
una escuela pública inglesa, sin la categoría de Eton y 
Harrow desde el punto de vista social, pero muy buena 
en el aspecto educativo, como él mismo reconoció 
en 1957. Allí se forjaron sus amplios conoci-
mientos sobre historia, literatura e idiomas 
(junto a su lengua materna, el inglés, hablaba 
perfectamente alemán y se defendía en fran-
cés, que perfeccionó viajando por estos dos 
países, sintiéndose un hombre sin patria); aquella 
educación le ayudaría a convertirse en un 
polifacético escritor con la suficiente habilidad 
para describir un personaje, una situación, un ambien-
te, en una docena de palabras–.

En los años previos a la I Guerra Mundial, Ray 
aprobó las oposiciones al Servicio Civil –quedó 
el tercero entre casi seiscientos aspirantes– y 
entró en el Almirantazgo de Gran Bretaña, 
pero aquel trabajo de funcionario podía con 
sus carácter inquieto y solo aguantó seis meses 
en la administración; cómo reconocería años 
más tarde, el ambiente me resultó entontecedor. La 
renuncia a un empleo público fue un bombazo 
para su familia; así que, durante un tiempo, 
trató de subsistir por su cuenta –a duras penas– 
publicando críticas literarias y sus deplorables 
versos en la Westminster Gazzette, antes de acabar 
recurriendo a su airado, dominante y rico tío irlandés 
para que le prestara las 500 libras que necesi-
taba –y que tuvo que devolverle con un interés 
del 6 por 100– para poder costearse el pasaje 
de vuelta a su país. Cuando finalmente estalló 
la Gran Guerra, en 1914, Chandler se alistó en el 
ejército de Canadá, porque era el cuerpo que 
ofrecía mejores prestaciones a la familia de los 
voluntarios y así podía seguir ayudando econó-

micamente a su madre, y después fue asignado 
a la RAF, la fuerza aérea británica, donde sirvió 
hasta que finalizó el conflicto armado en 1918, 
regresando de Inglaterra a California, esta vez, 
acompañado por su madre.

Aquel treintañero con fama de brusco, tímido, 
seco, discutidor e irónico pasó bastantes apuros 
para ganarse la vida con empleos muy vario-
pintos: plantador de albaricoques, encordador 
de raquetas, vendedor de artículos deportivos… 
hasta que, finalmente, aprendí contabilidad por mi 
cuenta –como le contó a su amigo y editor londi-
nense Hamish Hamilton, en una carta fechada 
el 10 de noviembre de 1950– y a partir de entonces 
mi ascensión fue tan rápida como el crecimiento de una 
secuoya. Probablemente, sin aquel curso contable 
de tres años que logró completar en apenas seis 
semanas, Ray no se habría convertido en el 
ejecutivo que llegó a trabajar en media docena 
de empresas petroleras californianas, como la 
CITGO Petroleum, donde conoció de primera 
mano los conflictos laborales y las presiones de 
las compañías de seguros, descubriendo que 
tenía talento para sacar a relucir las aptitudes de la 
gente; en aquella época de bonanza afirmó que 
el mundo de los negocios es muy duro y lo detesto. Pero 
hagas lo que hagas –escribió a su agente Helga 
Greene, en 1957–tienes que hacerlo lo mejor que 
puedas.

Chandler continuó trabajando como contable 
en pequeñas empresas que manejaban mucho 
dinero hasta que, en 1929, el martes negro de la 
Gran Depresión acabó con todo aquello.

Sin trabajo, Ray vagó en coche por la Costa 
Oeste, recorriendo las playas del Pacífico 
norteamericano; fue entonces cuando se acos-
tumbró a leer las típicas revistillas baratas –las 
llamadas pulp, porque se imprimían con los 
desechos de pulpa de madera, en papel ama-
rillento de muy poca calidad– hasta que un 
día decidió que esta podía ser una buena manera de 
intentar aprender a escribir ficción; así que, dediqué 
cinco meses a una novelita de 18.000 palabras –le 
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contó a Hamilton en aquella carta de 1950– y 
la vendí por 180 dólares. Después de aquello no volví a 
mirar hacia atrás. Aquella primera novela fue Los 
chantajistas no matan (1939); después llegarían 
sus grandes clásicos como El sueño eterno (1939) 
o Adiós, muñeca (1940) donde retomó los casos 
de su personaje más conocido, Philip Marlowe, 
el investigador privado que había creado en 
un relato breve que publicó en 1934. Sus diá-
logos ya forman parte no solo de la literatura 
de EE.UU. sino de la iconografía de aquella 
época; como aquel en que Marlowe llega al 
chalet de los Sternwood en los primeros capítu-
los de El sueño eterno:

El detective vestía su traje azul oscuro con camisa 
azul oscura, corbata y vistoso pañuelo fuera del bolsillo, 
zapatos negros y calcetines de lana del mismo color ador-
nados con ribetes azul oscuro. Estaba aseado, limpio, 
afeitado y sereno. Era todo lo que un detective privado 
debe ser–. En la entrada de la casa coincidió con 
una muchacha, Carmen Sternwood, que tendría 
alrededor de veinte años:

-	 Es usted muy alto –le dijo a Marlowe.

-	 Ha sido sin querer –le respondió él, dejándola 
confundida (…).

El padre de aquella joven, el general Stern-
wood, lo recibió en el invernadero de la man-
sión, bajo la cúpula del techo, sentado en su silla 
de ruedas. Un anciano, visiblemente moribundo, 
que le preguntó:

-	 Hábleme de usted, señor Marlowe. Supongo que puedo 
preguntarle.

-	 ¡Claro! Pero hay poco que decir. Tengo treinta y tres 
años; fui al colegio y, si es necesario, aún puedo hablar 
inglés. Y no hay gran cosa en cuanto a mi profesión. 
Trabajé para el señor Wilde, el fiscal del distrito, 
como investigador. Su investigador principal, un 
hombre que se llama Bernie Ohls, me telefoneó y me 
dijo que usted quería verme. Soy soltero porque no me 
gustan las mujeres de los policías.

-	 Y un poco cínico –dijo el anciano, sonriendo– ¿No le 
gustaba trabajar para Wilde?

-	 Fui despedido por indisciplina. Tengo un alto índice de 
indisciplina, general (…).

Así era aquel cínico lobo solitario que Hum-
phery Bogart –aquel tipo duro aunque no lle-
vase pistola– inmortalizó en la versión cinema-
tográfica de El sueño eterno, dirigida por Howard 
Hawks en 1946, con su esposa, Lauren Bacall, 
de coprotagonista.

En cuanto a su vida personal, Ray se casó con 
Cissy (Pearl Cecily Bowen) el 8 de febrero de 
1924, el mismo año en que falleció su madre; 
ella era diecisiete años mayor que él y ya se 
había divorciado dos veces antes de contraer 
su tercer matrimonio con el escritor; pero todo 
eso carecía de importancia para Chandler que 
la consideraba completamente adorable, irresistible y 
una tremenda luchadora. Vivieron juntos durante 
30 años hasta que su esposa falleció el 12 de 
diciembre de 1954. Dos meses más tarde, el 22 
de febrero de 1955, el escritor trató de suici-
darse disparándose en la boca con un revólver, 
pero las dos balas no llegaron a detonar. Ayuda-
do por sus amigos y editores, Raymond Chan-
dler vivió otros cuatro años sin olvidar nunca 
a su mujer; finalmente, el contable que triunfó 
escribiendo novelas y guiones del género negro 
para Hollywood falleció en La Jolla, California, 
el 26 de marzo de 1959.

CONTABILIZARTE
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Definición de microempresas, 
pequeñas y medianas empresas1

Artículo 1
Empresa: Se considerará empresa toda entidad, 
independientemente de su forma jurídica, que 
ejerza una actividad económica. En particular, 
se considerarán empresas las entidades que 
ejerzan una actividad artesanal u otras activida-
des a título individual o familiar, las sociedades 
de personas y las asociaciones que ejerzan una 
actividad económica de forma regular.

Artículo 2
Los efectivos y límites financieros que definen 
las categorías de empresas:

1.	La categoría de microempresas, pequeñas y 
medianas empresas (PYME) está constituida 
por las empresas que ocupan a menos de 
250 personas y cuyo volumen de negocios 
anual no excede de 50 millones de euros o 
cuyo balance general anual no excede de 43 
millones de euros.

2.	En la categoría de las PYME, se define a una 
pequeña empresa como una empresa que 
ocupa a menos de 50 personas y cuyo volu-
men de negocios anual o cuyo balance gene-
ral anual no supera los 10 millones de euros.

3.	En la categoría de las PYME, se define a una 
microempresa como una empresa que ocupa 
a menos de 10 personas y cuyo volumen de 
negocios anual o cuyo balance general anual 
no supera los 2 millones de euros.

Artículo 3
Tipos de empresas considerados para el cálculo 
de los efectivos y los importes financieros:

1.	Es una “empresa autónoma” la que no puede 
calificarse ni como empresa asociada a efec-
tos del apartado 2, ni como empresa vincula-
da a efectos del apartado 3.

2.	Son “empresas asociadas” todas las empresas 
a las que no se puede calificar como empresas 
vinculadas a efectos del apartado 3 y entre las 
cuales existe la relación siguiente: una empresa 
(empresa participante) posee, por sí sola o con-
juntamente con una o más empresas vincula-
das a efectos de la definición del apartado 3, el 
25 por 100 o más del capital o de los derechos 
de voto de otra empresa (empresa participada).

Una empresa puede, no obstante, recibir la cali-
ficación de autónoma, sin empresas asociadas, 

aunque se alcance o se supere el límite máximo 
del 25 por 100, cuando estén presentes las cate-
gorías de inversores siguientes, y a condición de 
que entre éstos, individual o conjuntamente, y 
la empresa en cuestión no existan los vínculos 
descritos en el apartado 3:

3.	Sociedades públicas de participación, socie-
dades de capital riesgo, personas físicas o 
grupos de personas físicas que realicen una 
actividad regular de inversión en capital 
riesgo (inversores providenciales o “business 
angels”) e inviertan fondos propios en empre-
sas sin cotización bursátil, siempre y cuando 
la inversión de dichos “business angels” en la 
misma empresa no supere 1.250.000 euros;
a)	universidades o centros de investigación sin 

fines lucrativos;
b)	inversores institucionales, incluidos los fon-

dos de desarrollo regional;
c)	autoridades locales autónomas con un pre-

supuesto anual de menos de 10 millones 
de euros y una población inferior a 5.000 
habitantes.

4.	Son “empresas vinculadas” las empresas entre las 
cuales existe alguna de las relaciones siguientes:

a)	una empresa posee la mayoría de los dere-
chos de voto de los accionistas o socios de 
otra empresa;

b)	una empresa tiene derecho a nombrar o 
revocar a la mayoría de los miembros del 
órgano de administración, dirección o con-
trol de otra empresa;

c)	una empresa tiene derecho a ejercer una 
influencia dominante sobre otra, en virtud 
de un contrato celebrado con ella o una 
cláusula estatutaria de la segunda empresa;

d)	una empresa, accionista o asociada a otra, 
controla sola, en virtud de un acuerdo 
celebrado con otros accionistas o socios 
de la segunda empresa, la mayoría de los 
derechos de voto de sus accionistas.

Hay presunción de que no existe influencia 
dominante, cuando los inversores enunciados 
en el segundo párrafo del apartado 2 no tengan 
implicación directa o indirecta en la gestión 
de la empresa en cuestión, sin perjuicio de los 
derechos que les correspondan en su calidad de 
accionistas o de asociados.

Se conside-
rará empresa 
toda entidad, 
independien-
temente de su 
forma jurídica, 
que ejerza una 
actividad eco-
nómica

1Recomendación de la 
Comisión Europea de 
6 de mayo de 2003 
sobre la definición de 
microempresas, pequeñas 
y medianas empresas
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Definition of micro, small and 
medium-sized enterprises1

Article 1
Enterprise: An enterprise is considered to be 
any entity engaged in an economic activity, 
irrespective of  its legal form. This includes, in 
particular, self-employed persons and family 
businesses engaged in craft or other activities, 
and partnerships or associations regularly enga-
ged in an economic activity.

Article 2
Staff  headcount and financial ceilings determi-
ning enterprise categories:

1.	The category of  micro, small and medium-
sized enterprises (SMEs) is made up of  enter-
prises which employ fewer than 250 persons 
and which have an annual turnover not 
exceeding EUR 50 million, and/or an annual 
balance sheet total not exceeding EUR 43 
million.

2.	Within the SME category, a small enterprise 
is defined as an enterprise which employs 
fewer than 50 persons and whose annual tur-
nover and/or annual balance sheet total does 
not exceed EUR 10 million.

3.	Within the SME category, a microenterprise 
is defined as an enterprise which employs 
fewer than 10 persons and whose annual tur-
nover and/or annual balance sheet total does 
not exceed EUR 2 million.

Article 3
Types of  enterprise taken into consideration 
in calculating staff  numbers and financial 
amounts:
1.	An “autonomous enterprise” is any enterpri-

se which is not classified as a partner enter-
prise within the meaning of  paragraph 2 or 
as a linked enterprise within the meaning of  
paragraph 3.

2.	“Partner enterprises” are all enterprises which 
are not classified as linked enterprises within 
the meaning of  paragraph 3 and between 
which there is the following relationship: an 
enterprise (upstream enterprise) holds, either 
solely or jointly with one or more linked enter-
prises within the meaning of  paragraph 3, 25 
% or more of  the capital or voting rights of  
another enterprise (downstream enterprise).

However, an enterprise may be ranked as 
autonomous, and thus as not having any 

partner enterprises, even if  this 25 % thres-
hold is reached or exceeded by the following 
investors, provided that those investors are not 
linked, within the meaning of  paragraph 3, 
either individually or jointly to the enterprise 
in question:

3.	public investment corporations, venture 
capital companies, individuals or groups of  
individuals with a regular venture capital 
investment activity who invest equity capital 
in unquoted businesses (“business angels”), 
provided the total investment of  those busi-
ness angels in the same enterprise is less than 
EUR 1250000;
a)	universities or non-profit research centres;
b)	institutional investors, including regional 

development funds;
c)	autonomous local authorities with an 

annual budget of  less than EUR 10 million 
and fewer than 5000 inhabitants.

4. “Linked enterprises” are enterprises which 
have any of  the following relationships with 
each other:

a)	an enterprise has a majority of  the sha-
reholders’ or members’ voting rights in 
another enterprise;

b)	an enterprise has the right to appoint or 
remove a majority of  the members of  the 
administrative, management or supervisory 
body of  another enterprise;

c)	an enterprise has the right to exercise a 
dominant influence over another enter-
prise pursuant to a contract entered into 
with that enterprise or to a provision in its 
memorandum or articles of  association;

d)	an enterprise, which is a shareholder in 
or member of  another enterprise, con-
trols alone, pursuant to an agreement with 
other shareholders in or members of  that 
enterprise, a majority of  shareholders’ or 
members’ voting rights in that enterprise.

There is a presumption that no dominant 
influence exists if  the investors listed in the 
second subparagraph of  paragraph 2 are 
not involving themselves directly or indirectly 
in the management of  the enterprise in 
question, without prejudice to their rights as 
stakeholders.

An enterprise 
is considered 
to be any 
entity engaged 
in an economic 
activity, 
irrespective of 
its legal form

1European Commission 
Recommendation of 6 
May 2003 concerning 
the definition of micro, 
small and medium-sized 
enterprises
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LA HERENCIA DEL JEQUE
Un jeque árabe tenía tres hijos; al morir, les dejó 17 camellos, con el mandato expreso de que 
debían repartirlos, sin matar ningún camello, de la siguiente manera: el mayor recibirá la mitad; 
el segundo, la tercera parte, y el menor, la novena parte.
 
Al querer llevar a cabo el reparto, los hijos del jeque se dieron cuenta de que para poder cumplir la 
voluntad de su padre no había más remedio que descuartizar algunos camellos. Acudieron al cadí 
y este les pidió un día para pensarlo.

Pasado ese día, acudió el juez con un camello suyo, lo unió al grupo de los 17 camellos y propuso 
que se procediera a cumplir la voluntad del jeque sobre esta herencia aumentada. Así, el mayor 
tomó 9 camellos; el segundo, 6, y el menor, 2. Al terminar el reparto, el cadí volvió a llevarse su 
camello y dejó a los tres hermanos contentos.

•	 Si sumamos una mitad, una tercera parte y una novena parte, no se obtiene el total de los 
17 camellos que expresado en fracción sería 17/17; sino que se obtiene 1/2 + 1/3 + 1/9 = 
(9+6+2)/18 = 17/18.

•	 El número 17 (primo) no es múltiplo común de 2, 3 y 9.
•	 Se debe hacer el reparto sin matar ningún camello. 

Evidentemente, el problema no tiene solución tal y como se presenta; sin embargo, el cadí inten-
tó dar una solución lo más aproximada posible y que dejase contentos a los hijos.

Añadiendo otro camello se obtiene un número (18) múltiplo de 2, 3 y 9 que permite hacer el 
reparto exacto y además permite recuperar el camello añadido (recordemos la suma de las tres 
fracciones era 17/18, de 18 camellos se repartían 17).

Problema planteado 
en Cont4bl3 XLI

SOLUCIÓN
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raciones vinculadas. Se analiza a través de numerosos casos prácticos: ¿Qué ocurre en el supuesto 
de que el precio acordado sea diferente del valor razonable? ¿Por qué se vende un bien más caro 
o barato de lo que realmente vale? ¿Cuál puede ser el trasfondo de la operación? Asimismo, se 
estudia la vertiente fiscal de dichas operaciones vinculadas a la luz de la normativa reguladora 
del Impuesto sobre Sociedades. Incluye un anexo con la doctrina del ICAC y la normativa fiscal 
relacionada.
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El pintor francés Edgar Degas decía que un cuadro debe ser pintado con el mismo sentimiento 
con el que un criminal comete un crimen; El redactor-jefe de CONT4BL3 y autor de la sección 
ContabilizARTE, reúne en este libro uno de los aspectos más desconocidos de la quinta de las 
Bellas Artes –la pintura– para que descubramos que un cuadro también puede contemplarse 
desde la perspectiva del delito: cuando los pintores han plasmado en sus lienzos escenas de temá-
tica criminal o cuando han sido ellos, los propios artistas, quienes han tenido una vida marcada 
por una conducta delictiva: da Vinci, Miguel Ángel, Caravaggio, Goya, El Greco, Rembrandt, 
Velázquez, Cézanne, Schiele, etc. Incluye una selección de cuadros reproducidos en color.


